

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Adm.: Peligros, 3. :: Teléfono. 12.642

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 18 de Abril de 1927

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LVIIV :: Número 11.321

SEGUNDO ANIVERSARIO

El marqués de Comillas

Hoy se ha cumplido el segundo aniversario de la muerte del inolvidable don Claudio López Bru, segundo marqués de Comillas.

El tiempo transcurrido no ha logrado que la memoria del ilustre patriota se dé al olvido, ni siquiera que su recuerdo querido se mitigue.

Al contrario, su vida ejemplar, sus rasgos nobilísimos, el acierto singular que caracterizaba todas sus resoluciones, hacen que cada día su memoria esté más presente en el ánimo y en el corazón de los continuadores de sus patrióticas empresas, que en su labor, realmente admirable, buscan inspiración para proseguirlas y engrandecerlas.

De todas las empresas a que dió aliento, acaso la que más le represente sea la Compañía Transatlántica—ese gran lazo fraternal que une a España con América—. En la Transatlántica sigue viviendo el espíritu de Comillas. Puede afirmarse que el aspecto patriótico de la empresa fué preferentemente el que le impulsó y llevó a realizarla.

Recientemente fué botado, en El Ferrol, un nuevo buque de esta Compañía, al que se impuso el nombre de «Marqués de Comillas». Si él hubiera vivido, su modestia—natural y sencilla, nunca afectada—le hubiese hecho oponerse a la iniciativa. Sin embargo, ¿no merece que un buque español lleve su nombre quien puso su ideal en el porvenir marítimo de España y dió vida a dos Empresas que son hoy día, útiles y prósperas, orgullo de nuestra Patria?

La Transatlántica, manteniendo la comunicación con nuestros hermanos de América, que en sus barcos ven como una continuación de la tierra española, rivaliza con las grandes Compañías marítimas extranjeras, dotando a los buques que constantemente construye de los últimos adelantos inventados por la moderna ingeniería y por los higienistas.

En cuanto a la Sociedad Española de Construcción Naval, que él también ideó, es hoy ejemplo de lo que puede llegar a ser una gran industria nacional cuando está, como en este caso, inteligentemente organizada y dirigida por personas de capacidad y competencia.

Viva y en pleno florecimiento se encuentra también su importantísima labor social, inspirada en los más puros preceptos cristianos, merced a la cual multitud de Sociedades obreras funcionan actualmente en Madrid y provincias, procurando a sus socios honestos medios de distracción y cultura para su inteligencia, y los adecuados auxilios para ellos y sus familias en casos de enfermedad o falta de trabajo.

La acción del tiempo tiene que ser necesariamente ineficaz contra la memoria de quien supo ilustrar su vida con tan bellas obras y dejar tan altos ejemplos de virtud cristiana.

En el segundo aniversario de su muerte son legión los que, por amistad, por gratitud o simplemente por admiración hacia su grande obra, mantienen vivo su recuerdo en el corazón, y fervorosamente le encomiendan a Dios en sus oraciones.

EXTRANJERO

El bandolerismo mejicano

MÉJICO.—El general Gasca ha sometido al presidente Calles un plan de operaciones para extirpar el bandolerismo de los Estados en que medran todavía algunas bandas, gracias a la confusión sembrada en los recientes sucesos.

El presidente Calles ha ofrecido estudiar el plan propuesto, que, en caso de merecer su aprobación, será puesto en práctica inmediatamente.

El regreso del «Argos»

RÍO JANEIRO.—Se ha fijado el siguiente itinerario para el regreso del avión «Argos» a Portugal: Río Janeiro, Natal, Para, Freetown, Méjico, San Francisco, Los Angeles, donde cambiará los motores, siguiendo a Nueva Orleans, Nueva York, Boston, San Juan, New Faurland, San Miguel, Azores y Lisboa.

El espionaje en Francia

PARIS.—Telegrafían de Saint-Nazaire al «Matin» que en el registro practicado en el domicilio de algunos comunistas militantes se han encontrado documentos

que comprueban la existencia de una organización de espionaje subvencionada por los soviets.

Terremoto en Los Angeles

LOS ANGELES.—Se ha sentido, tanto en esta ciudad como en los alrededores, una sacudida sísmica, que duró veinte segundos.

El secreto político en Grecia

ATENAS.—Con motivo de haber publicado un periódico detalles de unas deliberaciones habidas en un Consejo de ministros, se ha producido un incidente, cuya solución va a ser buscada en la Cámara de diputados. Se presentará un proyecto de ley prohibiendo la publicación por los periódicos de reseñas y discusiones y las decisiones de los Consejos de ministros, pudiendo únicamente darse a la publicidad las notas oficiales facilitadas por la Presidencia del Consejo.

DE MÚSICA

Recital de despedida del notable pianista Iturbi

Con la audición matinal del domingo se despidió del público madrileño el notable pianista valenciano Iturbi.

Ni que decir tiene que su nueva presentación constituyó otro grandioso éxito, siendo entusiásticamente aplaudido en todos los números del ameno programa que interpretó. De él merecen destacarse la «Balada» y el «Vals» de Chopin, modelos primorosos de ejecución; la «Rondeña» de Albéniz, y la «Campanella», de Liszt, que tuvo que repetirse, entre ovaciones.

Grande es el entusiasmo que este pianista despierta en todas sus audiciones, y mayor en estos casos, en que por la selecta sala de la Comedia defilan un Milstein, un Sauer y se anuncia el grandioso acontecimiento de la presentación de Kreisler, el mago del violín, en España.

LA LLEGADA DEL REY DE SUECIA

Mañana, martes, a las diez y media de la mañana, llegará a Madrid el Rey de Suecia, Gustavo V. Hará su entrada en la corte por la estación del Norte, donde le esperarán Sus Majestades los Reyes D. Alfonso y doña Victoria, con los miembros de la real familia que se encuentran en Madrid, alto personal palatino, el Gobierno, a excepción del presidente, que se halla en Marruecos, y el ministro de Trabajo, que está en Italia; el Cuerpo diplomático, el Ayuntamiento y la Diputación, las demás autoridades y otras representaciones y personalidades.

La comitiva se trasladará a Palacio, saliendo por el patio central de la estación al paseo de San Vicente, y, siguiendo por la plaza de España, calle de Bailén y plaza de Oriente, hasta la explanada de la Almudena, para entrar en el regio alcázar por la plaza de la Armería, donde estará formada, con bandera y música, la guardia exterior del real Palacio.

Cubrirán la carrera las tropas de la guarnición de Madrid, mandando la línea el general gobernador, D. Pío López Pozas, las cuales serán revistas previamente por el capitán general, Sr. Ardanz, quien, después, acompañará a la comitiva al estribo del coche de los Soberanos.

Acompañan al Rey de Suecia su mayordomo mayor, barón Raoulab; el secretario particular, chambelán Sandgret; el chambelán interino, Keiller; el ayudante teniente coronel Gadd, agregado militar de Suecia en París y el médico de cámara, doctor Nanchkoff.

El personal designado por el Rey don Alfonso para que acompañe a Gustavo V durante su visita a España se agregará a éste en Irún hoy, lunes, por la noche.

FIRMA DEL REY

MARINA.—Creando el cargo de delegado del Estado en la Compañía transatlántica, y nombrando para desempeñarlo a D. Felipe Franco y Salinas, comisario de la Armada.

Concediendo la cruz del Mérito Naval al capitán de navío D. Angel Gamboa.

Confiriendo el mando del acorazado «Jaime I» al capitán de navío D. Alvaro Gutiérrez.

Nombrando farmacéutico segundo de la Armada al licenciado D. Vitaliano Yagüez Marín.

DE TEATROS

ALKAZAR

«La caraba», original de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández

Con el título y la firma de estos acreditados autores, puede casi imaginarse lo que es la nueva obra estrenada en el Alcázar. «La caraba» es la caraba de chistes y golpes graciosos que han acumulado en esta obra sus autores, capaces de entretener un par de horas al espectador más adusto. Si a esto añadimos el socorrido truco del rompimiento de vajilla y demás instrumentos del común uso, la frescura, llamémosla así, de una señora atacada de la pernicioso costumbre de grandezas (manía corriente en los actuales tiempos), a quien pretende seguir la corriente un acaudalado señor, que sale de la aventura con las manos en la cabeza, y si decimos que en la interpretación de estos ficticios personajes intervienen los buenos actores del Alcázar, no extrañará que los autores de la divertida obra salieran numerosas veces al proscenio a finalizar los tres actos del juguete.

Irene Alba, la señora Sanz y los señores Bonafé, Perales, Bruguera y García León, rivalizaron en la interpretación de sus papeles, contribuyendo al feliz éxito de la obra, que bien tildan los señores Muñoz Seca y Pérez Fernández de «La caraba».

COMEDIA

«Se ondulan señoras», adaptación española de Antonio Paso.

No es explicable que Antonio Paso halla escogido este juguete cómico de origen francés, sin pizca de gracia ni de novedad, y se haya decidido a adaptarlo, habiendo, indudablemente, otras numerosas obras que hubieran cumplido para su traducción mejor fin.

En «Se ondulan señoras» se presenta el tan socorrido caso de encontrarse repentinamente una mujer casada con dos maridos, que por creer muerto al uno, al resultar lo contrario, se encuentra en el decisivo caso de ser dos veces esposa, fatalidad que ha sido aprovechada en esta clase de obras en más de una ocasión.

Ni este recurso sirve esta vez para interesar al público, que si rió, no de muy buena gana, fué debido a la primorosa interpretación, más que al salero del juguete cómico, en el que solamente el primer acto logra cautivar, pero en el que se gasta prematuramente toda la «pólvora» que ha de faltar en los demás.

María Mayor, Eloísa Muro, Pedrote, Ortas y Asquerino, hicieron cuanto pudieron por entretener al auditorio, y es de honor el decir que lo consiguieron, logrando arrancar tímidos aplausos de éstos, no sabemos si en honor a la obra o dirigidos a los intérpretes, aunque creemos más en esta última suposición.

M. J. J.

LARA

Estreno de «El hijo de Polichinela», comedia en tres actos y un prólogo, de don Jacinto Benavente.

Este es Benavente, el glorioso dramaturgo de todos los estrenos, el nuestro de siempre... «El hijo de Polichinela» es una obra hermosa, por su fondo, por su forma, por la riqueza fecunda de la tesis y del diálogo, de «Los intereses creados», aunque su acción sea muy distinta y su trayectoria bien diversa. Los familiares de Polichinela tienen todos la «joroba» del jefe: unos, la material; otros, la moral. Y todos ellos, al través de varias vicisitudes provocadas por el instinto oscuro que nace de su aviesa psicología, en un claro atavismo que sigue la línea recta de generación en generación, demuestran con sus actos y su conducta que «quien a los suyos se parece, honra merece».

Y con la confirmación de este proverbio, que es para Polichinela un postulado de la más alta valoración moral, el gran público se siente orgulloso de que sus hijos se le parezcan física y espiritualmente, porque ello demuestra que son su continuación, son «suyos», y no de otra carne mortal.

La comedia, si no es la más lograda del insigne autor, es, por lo menos, la más humana. Su primer acto es, desde luego, una joya del arte escénico, que nadie podrá superar.

La interpretación no tuvo ni una sombra de reproche. El enorme Emilio Thuillier acentuó su flexibilidad dramática, hasta dar la mayor y más vibrante suma de aciertos psicológicos que ha dado en los últimos diez años.

Concha Cavallá, formidable de naturalidad y de dicción, Hortensia Gelabert, muy afortunada al dar la sensación de abandono en que cae su abatido espíritu,

Guillermo Grases, Balaguer y Córdoba, muy encajados en sus difíciles papeles.

La noche fué de apoteosis entusiasta para el gran dramaturgo, que recibió una de las más grandes manifestaciones de admiración del público que ha recibido en su larga y gloriosa vida de autor.

ZARZUELA

Estreno de «La reina del Directorio», zarzuela de los señores Cadenas y Castiello, música del maestro Alonso.

La significación inmediata de este estreno en la zarzuela puede traducirse en una feliz jornada para el arte lírico y provechosa para la Empresa y los autores.

El nervio de la zarzuela de Cadenas y Castiello es un episodio de la vida de Napoleón Bonaparte en su época de cónsul, en la que abundaban las conspiraciones de carácter político.

Una de éstas, enterreada magistralmente con una acción de amor, presta al libro situaciones muy interesantes y emotivas, y ofrece al músico motivos sobrados para componer una partitura inspiradísima, de factura melódica graciosa y elegante, con la cual ha demostrado Alonso una vez más que es el maestro compositor que más certeramente se coloca en el ambiente de los libretos, y da a sus números la amplia y sonora orquestación que requieren.

Toda la partitura fué muy aplaudida, especialmente un dúo de tiple y tenor, bellísimo, que hubo de repetirse dos veces.

La interpretación y el juego escénico, dignos de un teatro que ostenta la primera jerarquía en el orden lírico.

Matilde Martín y la gran Felisa Henríquez, se manifiestaron en todo momento como lo que son: dos admirables cantantes, y a la vez ponderadas actrices.

Mary Campos, Vendrell, Carrasco, Breña, Palacios, cada uno en su plano respectivo, merecedores de los más calurosos elogios.

Los autores, y singularmente el maestro Alonso, tanto como los intérpretes y la Empresa, ésta por la perfecta y vistosa puesta en escena, fueron objeto de unánimes y clamorosas ovaciones.

CENTRO

Estreno de «Los de Aragón», zarzuela de Juan José Lorente y el maestro Serrano.

Con un asunto demasiado paralelo al de «La sombra del Pilar», y como que estamos en el secreto de que ambas obras tienen un tronco común—, la zarzuela de costumbres «Los de Aragón», estrenada el sábado en el Centro para inauguración de la compañía formada por el maestro Pepe Serrano, es una obra compuesta exclusivamente para que el insigne compositor valenciano haga una glorificación de la «jota» como himno popular de la raza española, canción brava y viril, que es una sinfonía triunfal.

El ilustre músico, que tantas páginas relevantes ha incorporado a la lírica nacional, ha logrado su propósito, infundiendo a la partitura de «Los de Aragón» acentos emocionales de tanta intensidad y belleza melódica, que el público, arrebatado de entusiasmo, hubo de interrumpir muchas veces con ovaciones ensordecedoras.

Pepe Serrano ha reivindicado la vieja zarzuela española del carácter de plebeo que le habían dado los especuladores del pentágono en los últimos años, salvo, naturalmente, las honrosas excepciones inevitables.

El libreto de «Los de Aragón», como ya hemos indicado, carece de originalidad en la fábula; pero el desenvolvimiento de ella es pulcro y no mal entonado, como labor de un buen escritor y poeta.

En el desempeño de los papeles principales, María Badía, Delfín Pulido, Patricio León, las señoritas Hidalgo y Salvador y el graciosísimo Barreto, obtuvieron un señalado éxito, del que participaron los autores de la zarzuela.

COMICO

Estreno de «¿Qué hizo usted de nueve a diez?»

Este «suceso» tragi-cómico adaptado ahora por D. Daniel Poveda, trae ya el marchamo del éxito, obtenido en otras partes, París y Cataluña, por ejemplo.

La adaptación realizada por el señor Poveda, que ha sabido conservar, en los tres actos y el prólogo de la pieza, la fina sátira, la gracia de las situaciones y el complicado «quid pro quo» que constituyen la fuerza cómica en el original.

Pocas obras tan a propósito para el cumplimiento de tres caricatos tan varios, como Lorente, Chicote y Castrito. La ilustre actriz, estuvo graciosísima encarnando un

tipo de informador de periódicos, al que acertó a comunicar su aire de caricatura que levantó aplausos sinceros desde los primeros momentos.

Enrique Chicote «bordó» un personaje lleno de socarronería, y Castrito pudo poner cátedra de caracterización y de mímica expresiva.

Todos los demás intérpretes, discretos. El Sr. Poveda, obtuvo el aplauso compensador que anhelaba.

INFANTA ISABEL

Estreno de «Razón suprema», comedia de Luis Ivan Rey

Es esta una obra de trama interesante y de bien combinados elementos de acción.

La nueva compañía, que el sábado se presentó en este teatro, la representó con cariño y con fortuna, sobresaliendo las señoritas Muñoz, Navarro y López Maeso, y el Sr. Vedia.

ESLAVA

Compañía de revistas de Celia Gámez

Los prestigiosos maestros compositores Guillermo Cases y José Padilla—éste popular en Francia por su famoso pasacalle «Valencia»—, ofrecieron en Eslava, para presentación de Celia Gámez, la notable cantante ligera, y su compañía, dos breves revistas, «Las burladoras» y «El carnet de Eslava», ambas con alicientes más que sobrados para lograr, con el trabajo de las inteligentes y bellas artistas y los notables actores de la nueva agrupación, el benéfico entusiasmo del público.

REINA VICTORIA

Zorrilla-Simó-Raso

En el Reina Victoria debutó la notabilísima agrupación que dirigen los graciosísimos primeros actores, Pedro Zorrilla y Ricardo Simó-Raso, alejados del público madrileño hace algún tiempo.

La presentación la hicieron con la obra de Vital Aza, «El señor cura».

Ambos primeros actores, recibieron testimonio bien elocuente de afecto, del numeroso auditorio que asistió al «debut».

LATINA

Estreno de «Todo tu amor, o Sino es verdad, debiera serlo», de Felipe Sassone

Felipe Sassone, el simpático y talentado dramaturgo peruano, tiene ya un considerable prestigio en la escena española, bien conquistado, porque siempre da en sus comedias y sus dramas, una nota de interés nueva, o un matiz de emoción muy sugestivo.

Tal ocurre con su nueva producción. «Todo tu amor, o Sino es verdad, debiera serlo», estrenada en la Latina; en la cual comedia, ya que no ofrezca verdaderas novedades el asunto, hay en el diálogo y en la exposición de los conflictos psicológicos, aciertos indiscutibles de observador, y profundidad en los conceptos.

La notable actriz Mariquita Palou, hace una sutil creación de una dama septuagenaria.

Su hermano Teófilo, muy diestramente colocado en su tipo.

Los demás, bien.

Total: éxito completo.

FUENCARRAL

Presentación de la compañía Alcoriza

Sobradamente conocida en Madrid, la compañía de dramas policíacos que dirige el primer actor Sr. Alcoriza, basta consignar que se presentó el sábado, en Fuencarral, y que obtuvo toda ella, y muy especialmente su director y la primera actriz Emilia de la Vega, un triunfo muy liasonjero.

MARAVILLAS

Nueva temporada

Inauguración de nueva temporada en este lindo teatrillo, es como decir, jornada de triunfo, y lo fué, en efecto.

Las variedades tienen admirables intérpretes en Isabelita Ruiz, la guapa cancionista; en Ramper, en Rosalinda y en Spaventa; y el éxito tenía que ser, como fué, clamoroso y alentador, signo cierto de lo fructífera que será la temporada de primavera en Maravillas.

CHUECA, ROMEA E INFANTA BEATRIZ

En Chueca ha debutado la compañía lírica de Emiliano Latorre, con «El huésped del Sevillano». El público salió muy complacido.

Raquel Meller, la sugestiva cancionista, debutó en la Infanta Beatriz, y no hay que decir que cosechó muchos aplausos.

Y en Romea, debutó la conocida artista Imperio Argentina, que fué bien recibida.

Y no dió más el Sábado de Gloria. Veremos, si llegamos, lo que da el próximo.

Y que usted lo vea, amigo lector.

TODA LA CORRESPONDENCIA Y CIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «DIARIO DE LA MARINA»

LA LIMITACIÓN DE ARMAMENTOS

Ha fracasado en Ginebra la reunión preparatoria de la Conferencia del desarme, pues lo que se ha logrado es muy poco, en comparación con lo que ha quedado por lograr. Los espíritus belicosos sentirán una gran alegría al ver que, por motivos distintos, Londres y Roma han torpedeado la Conferencia. Nosotros creemos, sin embargo, que nada pierde el mundo con que se hable mucho de paz y desarme, aun cuando sigan siendo ideales prácticamente inasequibles.

El desarme total es una quimera, y el desarme parcial tropieza con un inconveniente, hasta el presente, insuperable: el de que falta el módulo para la reducción de armamentos. ¿Población? ¿Extensión territorial? ¿Industria movilizable? ¿Efectivos totales o cuadros que sean la armadura esquelética de esos efectivos? He ahí un conjunto de cuestiones que surgen apenas varios pueblos tratan de armamentos. Sería de mayor sencillez y eficacia el compromiso solemne de no aumentar en un ápice los gastos bélicos durante un cierto número de años; pero, ¿quién vigilaría y exigiría el cumplimiento leal y escrupuloso del compromiso? ¿Cómo se resignarían los pueblos que hoy se consideran más desarmados al «statu quo» que iba a hacer perdurable su debilidad?

Todo esto es bastante para neutralizar los buenos deseos de un país que quiera de verdad la limitación de armamentos; pero en Ginebra ha surgido otro obstáculo, que es al que hay que imputar el fracaso de la Conferencia preparatoria. Se trata del carácter predominantemente continental o marítimo que las potencias tengan. Los países continentales dan, lógicamente, su preferencia a los armamentos terrestres. Los marítimos, a los armamentos navales.

Francia, muy celosa de asegurar su frontera terrestre, no siente al limitar los armamentos navales el recelo de Italia, nación peninsular, y de Inglaterra, que lo es insular. La Gran Bretaña repugna la limitación de armamentos navales, pero de admitirla quiere que se extienda a toda clase de barcos y armamento de barcos; Francia quiere un margen de relativa libertad para las fuerzas navales auxiliares, que son las más propicias para su posición geográfica y sus medios económicos; Italia, animada de una exaltación nacional, no suscribe limitaciones ni aun con el condicionamiento de Francia.

¿De quién la culpa del fracaso? De todos y de ninguno. De las circunstancias; del momento. No se ha llegado todavía a un instante propicio. La Sociedad de Naciones y cuanto con ella se relaciona y de ella se deriva, no tiene todavía la madurez apetecida. Por eso fracasó el Protocolo de Ginebra de Herriot-MacDonald, y ahora la Conferencia del Desarme. Pero tras el fracaso total de aquel Protocolo surgió el éxito inicial de Locarno. ¿Por qué vamos a ser pesimistas ahora? El mundo está anheloso de una paz durable. Cada día que la ciencia le aporta un invento más, siente un mayor escalofrío de que se aplique a la destrucción de seres y riqueza. En el cultivo de ese sentimiento está el mayor y mejor desquite para el fracaso de la Conferencia preparatoria del desarme. (De «La Epoca».)

LA GUERRA EN CHINA

La respuesta a las potencias del Gobierno Cantonés

PEKIN.—Los representantes de las cinco grandes potencias se han reunido para discutir la respuesta del señor Chen a la nota de protesta contra los atentados de Nankín.

Todos ellos han considerado insuficiente y vaga esta respuesta, y se han dirigido a sus Gobiernos respectivos, consultándoles sobre las medidas que procede adoptar para exigir satisfacción.

Han coincidido en la apreciación de que equivale a un manejo dilatorio con objeto de debilitar en parte la reclamación formulada por dichas potencias y retardar las reparaciones. Consideran también que con este documento el Gobierno nacionalista se propone desunir a los aliados y que no responde a las peticiones formuladas concretamente por las potencias; invoca desmanes supuestos de los súbditos extranjeros y se esfuerza en establecer una confusión entre los atentados cometidos en Nankín y ciertos acontecimientos totalmente ajenos a este asunto.

En conclusión, proponen a sus respectivos Gobiernos nacionalista, conforme con las indicaciones anteriormente señaladas.

Las querrelas entre los Soviets y los cantoneses

RTGA.—Las autoridades soviéticas en Moscú, después de haber negado repetidas veces la existencia de graves discordias entre Chiang Kai Shek y los extremistas

del Kuomintang, han acabado por confesar que ha habido en Shangai varios encuentros entre las fuerzas del Ejército nacional y las «paternidades laboristas hermanadas», y que, en otras ciudades, dichas agrupaciones habían sido desarmadas por los cantoneses.

La lucha contra el comunismo

CANTON.—El Gobierno nacionalista ordenó a la tropa que aprisionase a varios significados comunistas que circulaban, con armas, en esta ciudad. Así se ha efectuado, pero la tropa tuvo que combatir con los comunistas, quienes sufrieron un centenar de bajas.

Telegramas de provincias

Suicidio de un criminal

SORIA.—El recaudador de la provincia de Sinosensko fué asesinado recientemente por un joven apellidado Mansoff, condenado ya una vez por ser afiliado a una organización conspiradora y amnistiado posteriormente.

La Policía ha descubierto el sitio donde se encontraba oculto.

Mansoff, al ver que era inminente su detención, no quiso rendirse a las fuerzas de Policía y se disparó un tiro en la cabeza en presencia de los agentes encargados de reducirle a prisión.

Los médicos belgas

GRANADA.—Los médicos belgas han expresado su gratitud, por los agasajos que se les ha dispensado, al Ayuntamiento y a la Facultad de Medicina, manifestando que llevan imborrables recuerdos de la hospitalidad de Granada y de sus riquezas artísticas, y que están encantados del viaje que realizan por España.

Vigilancia de la pesca

FERROL.—El capitán general del departamento ha dictado severas instrucciones para que se ejerza estrecha vigilancia sobre las embarcaciones que se dedican a la pesca empleando medios ilegales.

Muerto en un accidente

CASTELLÓN.—En un molino propiedad de Miguel Rivas donde trabajaba Miguel Carceller Albala, de cuarenta y cinco años, y cuando éste iba a colocar una correa transmisora sobre una polea en marcha, fué enganchado por la polea. Miguel falleció a consecuencia de las lesiones recibidas.

Movimiento del puerto

CORUÑA.—Se esperan los siguientes vapores que tomarán pasaje para América: español, «Alfonso XIII», procedente de Bilbao; inglés «Arlanza», procedente de Liverpool; holandés «Flandia», procedente de Rotterdam.

La muerte del teniente García Moreno

VIGO.—Ha causado penosa impresión la noticia de haber muerto en Alhucemas, a causa de un accidente desgraciado, el teniente de Aviación D. Mariano García Moreno, natural de Vigo, donde vive su familia.

Hasta hace poco tiempo perteneció a Tercio, donde fué voluntario, hace cinco años, al salir de la Academia, tomando parte en diversas acciones.

Actualmente estaba destinado al Aeródromo de Alhucemas, donde sufrió un accidente de aviación, que le obligó a permanecer varios días en el hospital.

Hallándose examinando una pistola, se le disparó, matándole.

Fiesta de la Flor en Sevilla

SEVILLA.—Se ha celebrado la Fiesta de la Flor.

Las mesas petitorias establecidas en las principales calles de Sevilla, estaban presididas por distinguidas damas sevillanas y numerosas y bellas señoritas hacían la colecta.

La recaudación ha sido brillante

Automóvil arrollado por el tren.

TARRAGONA.—En el paso a nivel del puerto, el tren mixto de Lérida arrolló a un automóvil, conducido por Pedro Rodríguez y ocupado por D. Joaquín Masín, su esposa y una sobrina de tres años de edad.

El conductor y la niña sufrieron lesiones leves; el matrimonio resultó ileso, y el carruaje quedó destruido.

LA PROPAGANDA SANITARIA

Con bastante concurrencia, y bajo la presidencia de D. Mariano Marfil, se celebró ayer mañana en el teatro del Cisne un mitin de higiene social.

Hicieron uso de la palabra el Sr. Navarro Fernández, el doctor Gálvez, la señora Irene Morante, D. Práxedes Zancada y D. Alberto Pereda.

Trataron, entre otros temas, del trabajo a domicilio en relación con la higiene; abogaron por la protección de la mujer en el matrimonio y pidieron auxilio a las autoridades para todo lo relacionado con estas cuestiones.

Terminó el acto a la una de la tarde, siendo muy aplaudidos todos los oradores.

MARRUECOS

La visita del jefe del Gobierno

Llegada a Tetuán del general Primo de Rivera

El parte oficial de anteanoche dice:

«El presidente del Consejo de ministros llegó a Ceuta, en el crucero «Princesa de Asturias», a las catorce horas. Seguidamente se trasladó, en automóvil, a Tetuán, en unión del comandante general, tributándosele en la capital de nuestro Protectorado entusiasta recibimiento. Fué cumplimentado en la Residencia por el gran visir, restantes miembros del Majzen y gran número de notables indígenas, que le testimoniaron su adhesión a España. También cumplimentó el presidente del Consejo de ministros a Su Alteza Imperial el Jalifa, y, en automóvil, regresó a Ceuta, entrevistándose con el alto comisario, que, a las diez y ocho y treinta, llegó, en hidroavión. Esta noche, a las once, se propone marchar a Villa Sanjurjo, en el «Princesa de Asturias».

En la región occidental no ocurre novedad. Las noticias que se reciben de la oriental detallan las bajas experimentadas como consecuencia del temporal por la columna del coronel Pozas, que ascienden a 16 de tropa y 108 de ganado.

La columna del coronel Mola aprovisionó hoy a la del teniente coronel Solás, y evacuó las bajas de ésta.»

El número de víctimas

MELILLA.—El número exacto de las víctimas causadas por el temporal en el sector de Axdir asciende a 23 muertos y 59 heridos.

Han quedado destruidos todos los muelles de Cala del Quemado, los edificios oficiales y particulares y todas las embarcaciones.

Todo lo que fué, hoy no es nada, sino un montón de ruinas.

Por la crecida de los ríos Nekor y Guis, las víctimas han sido muchas entre los indígenas.

A los dos marineros que quedaron abandonados en un islote se les pudo enviar alimentos y prestarles auxilios.

Han sido enterrados en el cementerio de la Concepción los cadáveres de los soldados Manuel Vázquez Gómez, de Cazadores, número 16, y Julián Redondo, de Artillería, y el marinero de la compañía de Mar Eugenio Blanco Quijada.

En Cala Bonita halláanse heridos los marineros Tiburcio Becerra y Luis Morato.

La vega del Martín, inundada

TETUAN.—El temporal ha amainado, y los buques pueden cruzar ya el Estrecho.

La vega del río Martín está totalmente inundada, paralizando el servicio de convoyes la crecida de los ríos.

En Rincón de Medik el mar destruyó dos barracones y una cantina.

En la zona avanzada el frío sigue siendo muy riguroso, y causa bajas en el ganado.

Un tabor de Regulares, que salió de Imasinen para efectuar un reconocimiento, tuvo que regresar, sorprendido por una formidable nevada.

El presidente del Consejo desembarca en Cala Tramontana

MELILLA.—El «Princesa de Asturias» fondeó en la ensenada de los Charranes.

El general Primo de Rivera, el general Sanjurjo y sus acompañantes desembarcaron en Cala Tramontana, dirigiéndose, por tierra, a Melilla.

Fueron recibidos por las autoridades de la plaza, jefes y oficiales de la guarnición y gran parte del vecindario.

Tras una breve conferencia con las autoridades locales, el presidente, acompañado del alto comisario y de las autoridades locales, se dirigió a los muelles, en donde pudo apreciar los enormes daños causados por el temporal.

El general Primo de Rivera, durante su larga permanencia en los muelles, se enteró con todo género de detalles de la importancia de estos daños.

Luego visitó los barrios pobres de los marineros, en donde replicaron al general un auxilio para remediar la triste situación en que habían quedado.

El presidente del Consejo, después de escuchar tales súplicas y de comprobar personalmente tan triste situación, les dirigió palabras de aliento y consuelo, asegurándoles que su viaje obedecía al deseo de poder apreciar personalmente los daños, para que el Gobierno pusiera remedio en cuanto pudiera, que, antes de salir de España, ya se había empezado a ocupar de esto con la suscripción abierta y que, como jefe del Gobierno, atendería, no sólo la parte militar, sino también a los elementos civiles, con los de toda su atención.

Poco después, el presidente del Consejo se trasladó a la Comandancia general, para descansar un rato.

El «Princesa de Asturias» permanecerá en Cala Tramontana hasta que amaine un poco el temporal, en cuyo momento vendrá a Melilla.

Si el presidente marcha por tierra o

en hidroavión, el «Princesa de Asturias» marchará a Cala del Quemado, para recogerlo y llevarlo a la península.

Últimas noticias oficiales

En la Dirección general de Marruecos y Colonias han facilitado el siguiente parte oficial:

«Continúa muy activamente la labor de aprovisionamiento de las columnas y la reparación de los destrozos en caminos y campamentos.

El presidente del Consejo de ministros, acompañado del general en jefe, desembarcó en Cala Tramontana (península de Tres Forcas), dirigiéndose a Melilla, donde fué recibido por las autoridades y la guarnición, comprobando en los muelles y barrios pobres la importancia de los daños ocasionados por el temporal.»

Amaina el temporal

MELILLA.—El temporal ha amainado, hasta el extremo de que el tiempo es espléndido.

En el aeródromo Herráiz se están recomponiendo los hangares y muchos aparatos, que sufrieron daños.

En el puerto entraron los buques de salvamento «Walkirien», «Rescue» y «Freja», que intentarán poner a flote los vapores «Balto» y «Nicolet Pateras», y reconocer el estado del «Cullingdale». También han entrado el «Vicente la Rolda», que se hallaba en Cala Tramontana, y el vapor «Cabañal», que había buscado refugio en Cabo Quilates.

El «Cabañal» trae seis tripulantes del vapor «Alerta».

El «Alerta» está encallado cerca de la desembocadura del río Nekor.

Comunican de Cala del Quemado que, cuando el temporal estaba en su período máximo, y mayor eran la confusión y el peligro, el alto comisario daba en la playa órdenes para remediar en lo posible la situación.

Militares y peisanos acudían a las personas y embarcaciones que peligraban. Cerca del general Sanjurjo cayeron varios postes del telégrafo y las techumbres de algunas casas, y fué milagroso que no le cayeran encima.

De los embarcaderos no quedó rastro, y las aguas arrastraron al mar los camiones y demás vehículos. Se desconoce el paradero de los pesqueros «Numancia» y «Joven Francisco».

En Torres de Alcalá los daños han sido enormes. Se han ahogado varias personas, entre ellas un oficial de Caballería.

El edificio del telégrafo fué invadido por las aguas, y los telegrafistas se salvaron milagrosamente.

Muchas embarcaciones quedaron destruidas, y, averiado, el cable dejó de funcionar.

El vecindario se encuentra en crítica situación.

Desde el Peñón se le han enviado auxilios.

El jefe del Gobierno ha dirigido un telegrama a las fuerzas vivas de Melilla, manifestando su sentimiento por la catástrofe, y les anuncia su visita al vecindario y a las abnegadas tropas.

CONFERENCIAS

En el Centro del Ejército y de la Armada

Sobre el tema «La organización del terreno para el combate», dió, en dicho Centro, una conferencia el comandante de Ingenieros D. Luis Cañellas Marquina.

El acto fué presidido por el presidente del Círculo, general López Pozas.

El conferenciante habló de la necesidad de estar preparados para la guerra, por la rapidez con que ahora puede destruir un enemigo cualquier territorio, no bastando en la actualidad para rechazarlo el patriotismo y el valor.

Consideró luego como elemento fundamental del combate el terreno, y estudió los principios más útiles para su aprovechamiento, detallando las diferentes líneas de fortificación y su defensa en las diferentes fases de la lucha.

Pasó a estudiar el enmascaramiento de las obras, las condiciones a que debe sujetarse y su gran importancia en la guerra moderna, por ser axiomático hoy que, obra descubierta, obra destruida o inutilizada.

Comparó los diferentes reglamentos extranjeros, y terminó explicando unas interesantes proyecciones sobre la utilización de accidentes topográficos.

La notable conferencia del Sr. Cañellas fué muy aplaudida.

Muerte de un médico militar

GUADALAJARA.—Falleció en esta capital el eminente médico militar teniente coronel D. Francisco Fernández, director del Hospital y jefe de Sanidad militar de la plaza, cuyo cadáver será trasladado a Madrid.

Su muerte ha sido muy sentida. Era un cirujano muy notable, y desempeñó los cargos de jefe de Clínica de Cirugía del Hospital de Carabanchel y profesor de las Hermanas de la Caridad.

DE TOROS

Corrida de inauguración.—El valor de Armillita

Con un lleno rebosante se celebró ayer en nuestra plaza la primera corrida de toros de la temporada.

El ganadero, D. Florentino Sotomayor, envió una corrida, en cuanto se refiere a presentación, que no dejó nada que desear; pero los seis animalitos demostraron un poder enorme y no poco nervio, llegando al último tercio dificultosos, lo que impidió que los diestros pudieran obtener el lucimiento.

Saleri

Saleri lanzó a su primero muy ceñido, por lo que fué ovacionado.

Tomó los palos, y cuarteó dos pares muy buenos; y dos de dentro, a fuera, que fueron sencillamente de maestro.

Con la franela estuvo breve, y rápido entró a matar, colocando media estocada buena. (Muchas palmas).

En el cuarto volvió el alcarreño, a coger las banderillas, no teniendo, esta vez, tanta suerte.

Dió unos pocos pases, con la muleta, agarrando un pinchazo bueno y una estocada.

En el sexto, que mató en sustitución de Belmontito, realizó una faena de aliño, estando breve con el acero.

Armillita

Grandes y justas ovaciones arrancó de la afición madrileña este bravo torero americano; ¡lástima que, a este buen lidiador no se le den toros de categoría; pues si en la corrida de ayer logra tener un buen toro, el éxito hubiera sido rotundo.

En su primero toreó tan ceñido que sufrió una aparatosa cogida. El diestro cada vez más valiente, banderilleó poniendo grandes pares, por lo que escuchó ovaciones ensordecedoras.

La faena fué sin perder la cara a su enemigo, y entrando a matar superiormente, dió un pinchazo y una buena estocada. (Ovación).

En el quinto citando de los medios, colocó dos pares superiores al cuarteo, y un tercero enorme rozando los pitones el cuerpo del lidiador. (Gran ovación).

Muleteó artista y valiente, logrando hacerse con el bicho, y entrando derecho colocó una buena estocada. (Ovación).

Belmontito

Estuvo mal en su primer toro, por lo que escuchó una bronca; en el último, por torer con miedo, resultó cogido sufriendo el diestro una herida de poca consideración. Lo mejor que hizo fué un quite en el primer toro.

En Vista Alegre

Los toros de D. Félix Gómez, bonitos de presentación, pero resultaron mansurrones; solamente cumplieron los lidiadores en último lugar.

Julián Sacristán Fuentes, tuvo una gran tarde.

En su primero puso sencillamente «cátedra», con el capote.

La faena con la muleta fué de torero enterado; un pinchazo y media buena. (Ovación).

En su segundo una faena de dominio, para agarrar media estocada, resultando el diestro con un puntazo de carácter leve.

Natalio Sacristán Fuentes, nos demostró, ayer tarde, que llegará a ser un buen torero. En su primero estuvo bien y, magistral en el quinto, en el que ejecutó una soberbia faena metiendo una gran estocada.

El diestro escuchó una gran ovación y cortó la oreja.

Pérez Soto en su primero realizó una faena inteligente estando muy bien con el pincho.

En el que cerró plaza se portó muy valiente para cobrar una buena estocada. (Ovación y oreja).

EL DESARME

GINEBRA.—En los círculos diplomáticos se da por seguro que, terminadas las vacaciones de Pascuas, los delegados de la Conferencia preparatoria del desarme celebrarán aún algunas sesiones para terminar la discusión de la primera lectura. El examen en segunda lectura se aplazará, probablemente, hasta el mes de junio, coincidiendo con la Conferencia Naval de las tres potencias, convocada por el presidente Coolidge.

El Consejo de la Sociedad de Naciones, en su reunión del mes de junio, se enterará de las divergencias de criterios, numerosas aún después de la primera lectura del proyecto de convención, y entonces continuarán las negociaciones directas entre los ministros responsables de los destinos de sus países respectivos.

Todo hace esperar que, finalmente, se llegará a un acuerdo, pues todas las grandes potencias desean evitar una nueva carrera de competencia en los armamentos.

Es opinión general que, en esta primera discusión sobre los armamentos, Inglaterra ha quedado completamente aislada, pues los Estados Unidos y el Japón no la han seguido en el terreno naval, y la América del Sur ha prestado su adhesión a la tesis francesa.

HIPISMO

Una tarde primaveral, hermosa cual las más floridas tardes de verano, coadyuvó a que el coquetón Hipódromo de la Castellana se viera selectamente concurrido en ambos recintos, en los que los numerosos, aficionados gozaron de los encantos de una tarde de sol, al lado de las bellezas de una jornada del «turf».

Su Majestad la Reina y sus augustos hijos adornaron con su presencia el «stand», que ofrecía un aspecto delicioso. Comenzó la tarde con el fácil triunfo de «Jorgito», que se dejó llevar por «Jocoso» y «Jacoba», para pasarles al final con comodidad, adjudicándose la carrera militar.

«As de Coeur», el excelente hijo de «Lawikin», triunfó, tras reñida lucha, en el premio Anvín, venciendo a «Inanite», «Bougie», «Go and Win» y «L'Ene», que le precedieron en este orden. Esta carrera fue la más bella de la tarde, por el fuerte final de los cuatro primeros clasificados, que terminaron a medio cuerpo, cabeza y cuello, respectivamente.

«Karamba», «Toribio» y «La Doriguilla» fueron los únicos participantes en el premio Stanborough. De salida, tomó el mando «La Doriguilla», que, seguida de cerca por «Karamba», marca el paso, a duro tren. A varios cuerpos, galopa «Toribio», contenido en su acción. En la recta final, el valiente hijo de «Brunor» es solicitado por su jinete, y, en soberbio esfuerzo, desborda a «La Doriguilla», que no puede oponerse a su victoria.

La carrera de venta, que, como sus precedesoras, vienen siendo las más concurridas, fue ganada por «Doña Ignacia» de punta a punta, no sin resistir el fuerte ataque final de «Ilusión». Tercero fue «Noja», y cuarto, «Geronte».

El «handicap» para los tres años reunió ocho «partans», que, tras varios intentos de salida, tomaron ésta en buenas condiciones. «Jacinto», el favorito de la prueba, tomó el mando, que no abandonó en toda la carrera, ganando fácilmente. En segundo y tercer lugar se clasificaron «Ruiloba» y «Stargate».

Resumen.—Como en la reunión anterior, fue «Lawikin» el semental del día, ya que dos productos suyos triunfaron en sus respectivas pruebas.

«Jorgito» fue bien conducido por el marqués de la Vega del Boecillo, no pudiendo decir lo mismo del Sr. Ocaña, jinete de «Jocoso».

Joaquín Rodríguez llevó a la victoria en el premio Anvín al pupilo de la condesa de San Martín de Hoyos.

«Toribio», del marqués del Llano, preparado por el Sr. Cadenas, fue conducido por Leforestier.

«Doña Ignacia», ganadora de la carrera de venta, fue retirada de la subasta, por no encontrar postor. Su jockey, Alvaro Díez, hacía su «reentree» en esta prueba. «Jacinto», de la Cría Caballar, fue montado por Sánchez.

«Orkio» decepcionó a sus partidarios, que creían ver en esta carrera su rehabilitación.

Y, para terminar, preguntamos: ¿para qué ponen las cintas al «Starting Gate», ya que el señor «starter» parece haberlo echado en olvido?

MÉDICOS BELGAS EN MADRID

Varios médicos especialistas belgas de gran prestigio, que han venido a España en viaje de intercambio cultural y con objeto de conocer directamente el estado de florecimiento en que se encuentra nuestra Medicina, llegaron a Madrid.

Entre las personalidades que integran la Comisión, cuya visita nos honra, figuran Julio Bordea, célebre sabio, discípulo predilecto de Pasteur; Gallemaerts, presidente de la Real Academia de Medicina de Bélgica; Frederick, Henrigan, Verhoogen y Noyons.

Acudieron a recibir a la Comisión, en nombre del Gobierno y de la España oficial, el vicepresidente del Consejo de ministros, el director general de Sanidad y el presidente del Consejo de Estado.

Entre las visitas que nuestros ilustres huéspedes efectuaron ayer figura la del Museo de Arte Moderno, en la que fueron acompañados por D. Mariano Benlliure.

En el Ayuntamiento se celebró la recepción organizada por iniciativa del alcalde en honor de los médicos y universitarios belgas.

Hicieron los honores a los invitados el alcalde accidental, Sr. Antón; el secretario del Ayuntamiento, Sr. Ruano, y otros elementos municipales.

Al acto concurrieron, a más de las distinguidas personalidades en cuyo honor se hizo la fiesta, los representantes diplomáticos de Bélgica, significados médicos de la corte, gran cantidad de concejales y altos empleados de la Casa de la Villa.

TÁNGER

Se reanudan las sesiones de plenario

Ayer se reanudaron en París las sesiones de plenario de las Delegaciones francesa y española para seguir tratando del problema del Estatuto de Tánger.

A estas reuniones llevan los representantes de ambas partes instrucciones nuevas y terminantes, resultado de las conferencias de monsieur Briand y el señor Quiñones de León.

Anoche facilitaron en la Oficina de Censura la nota que sigue:

«Las Delegaciones española y francesa encargadas de examinar las cuestiones del Estatuto de Tánger han procedido el 16 de abril, con el espíritu más amistoso, a un nuevo cambio de impresiones. Próximamente se celebrará una nueva reunión».

Ministros de viaje

GRANADA.—Ha tenido lugar en Motril la ceremonia de la inauguración del cable eléctrico entre esta población y Dírcal.

En automóvil llegaron de Granada los ministros de Fomento y Gracia y Justicia, señores conde de Guadalhorce y Ponte.

A este último le acompañaba su esposa.

También llegaron de Granada el gobernador civil, el presidente de la Diputación, el cardenal arzobispo, el gobernador militar y el alcalde y demás autoridades, siendo recibidos por las autoridades locales y el vecindario, que les dispensó un recibimiento entusiasta.

Se pronunciaron discursos de elevados tonos patrióticos, y después del acto fueron obsequiadas las autoridades con un vino de honor por los ingenieros que han hecho la instalación de tan importante mejora.

A continuación regresaron todos a Granada.

En la capital, acompañados del gobernador civil, visitaron el conde de Guadalhorce y el Sr. Ponte el templo de la Virgen de las Angustias, Patrona de la ciudad.

Después se verificó un té en su honor en la Diputación provincial, ofreciendo el homenaje en breves frases, el presidente de la Corporación, dando las gracias los ministros en sendos discursos.

Por último, visitaron la Alhambra, y en el rápido de esta noche salieron para Madrid, dispensándoseles entusiasta despedida, acudiendo a la estación todas las autoridades y numeroso público, que les tributó grandes ovaciones al arrancar el convoy.

Los ministros regresan satisfechos de su excursión y de su estancia en ésta.

Crónica de Barcelona

Sesión inaugural y apertura. El homenaje a Verdaguier. Un novio irascible. Otras noticias

Mañana en el paraninfo de la Universidad se celebrará la sesión inaugural del XI Congreso dental español, con asistencia de todas las entidades. Inmediatamente después se celebrará la apertura de la Exposición nacional de Odontología, instalada en los claustros de la Facultad de Medicina.

Hoy han estado en el palacio de la Generalidad y en el Ayuntamiento, D. Luis Civil y D. Matías Juarros, presidente y secretario del Casal Catalá de Madrid, para solicitar el apoyo de dichas corporaciones para el homenaje a Verdaguier, que iniciado y organizado por el Casal se celebrará en Madrid el próximo mes de mayo.

El presidente de la Diputación les ofreció ir a Madrid con una representación de la Diputación, además del apoyo material y moral de la misma para el mejor éxito de los actos que se celebren. También el alcalde les ofreció el apoyo del Ayuntamiento, y prometió el envío de una Delegación, que probablemente presidirá el alcalde.

El gobernador ha manifestado esta noche a los periodistas que había remitido al fiscal una denuncia que le fué presentada por malversación de fondos de una entidad patronal, junto con las diligencias instruidas por la secretaría de Abastos.

Ha ingresado en la cárcel Martín Palma, quien en la calle de Borrell arrojó el contenido de un frasco a la cara a Antonia Josefa Nernat como venganza por no querer reanudar sus relaciones amorosas. Antes de arrojarle el líquido la amenazó con un cuchillo. La pobre muchacha fué asistida de quemaduras de pronóstico grave.

Un médico particular ha puesto en conocimiento del Juzgado haber asistido a Antonio Herrera, de veinte años de edad, de una intoxicación grave por haber ingerido una gran cantidad de cocaína.

En su domicilio de la calle Ancha, número 22, se suicidó Celestino Rodés ingiriendo una gran cantidad de sulfato de cobre. El desgraciado padecía una enfermedad crónica.

Telegramas de última hora

Muere el general Valcárcel.

MURCIA.—Ha fallecido el general de Infantería de Marina, en situación de reserva, D. Carlos Valcárcel.

El entierro constituyó una gran manifestación de duelo.

Presidieron el gobernador, el alcalde, representaciones de las Uniones Patrióticas de los pueblos y numerosas comisiones.

Rindieron honores fuerzas de Artillería.

Para la suscripción nacional.

JAEN.—El gobernador civil, marqués de Rozalejo, ha contribuido a la suscripción en favor de los damnificados por el temporal en Africa con 500 pesetas.

Consejo de guerra.

BARCELONA.—En la Sala de Justicia del cuartel de Roger de Lauria se ha celebrado un Consejo de guerra, por tenencia ilícita de explosivos, contra Enrique Jornet y Dolores Planas.

El fiscal ha pedido para Jornet la pena de cuatro años de prisión, por el delito de tenencia de explosivos, y el de dos meses y veintidós días de arresto, por el de uso de nombre supuesto, que dió al ser detenido. Ha pedido la absolución para Dolores Planas.

Los defensores piden la absolución para ambos.

Ha muerto Gastón Leroux

NIZA.—Ha fallecido, víctima de un ataque de uremia, el conocido novelista francés Gastón Leroux.

DESTINOS EN ARTILLERÍA

Teniendo en cuenta que la forma especial en que hubieron de solicitar y de cubrir destinos los jefes y oficiales de Artillería que figuran en las propuestas extraordinarias del mes de diciembre último, y posteriormente la aplicación de la Real orden circular de 31 de dicho mes ha podido originar dificultades para la provisión de determinadas vacantes, dejando al propio tiempo insatisfechos los deseos de los aspirantes a cubrirlos, el Rey (q. d. g.), teniendo en cuenta que el espíritu que informó dichas disposiciones no es el que de su automática aplicación pudiera deducirse, ha tenido a bien disponer lo siguiente:

Primero. Por una sola vez, y sin que pueda aducirse como precedente, se autoriza a los jefes y oficiales del Arma de Artillería que no hubiesen variado su destino o situación a partir de la revista de enero último a permutar los destinos que hubieran obtenido con efectos administrativos anteriores a los de la indicada fecha, a cuyo efecto cursarán a este ministerio, por conducto reglamentario, y antes del 15 del próximo mes de mayo, en que deberá haber tenido entrada en el mismo, una papeleta en la que, con sus firmas, los dos jefes u oficiales que deseen permutar, indicarán su deseo de hacerlo, debiendo quedar en el Cuerpo o establecimiento llen que cada uno sirve un duplicado de la remitida a este ministerio.

Segundo. También por una sola vez, y sin que sirva de precedente, se autoriza a los jefes u oficiales de Artillería en quienes concurran las circunstancias señaladas anteriormente, y que no tengan papeleta en vigor, a que la presenten en este ministerio, en la forma y en los plazos que señala el Real decreto de 21 de mayo de 1920, cuyas peticiones serán tenidas en cuenta para la propuesta de destinos del próximo mes de mayo.

El ferrocarril Málaga-Algeciras

MALAGA.—Persona afecta al ministerio de Fomento ha manifestado que entre las muchas disposiciones dadas estos días por el Gobierno para el mayor progreso de Málaga, figura una referente a la construcción del ferrocarril de la costa Málaga-Algeciras, cuyas dificultades han sido orilladas.

Dentro de unas semanas se hará la concesión definitiva de las obras, que deberán terminarse en el plazo de dos años.

Ha fundado el buque inglés «Neptunia», con 200 turistas ingleses.

Los exploradores ingleses

Llegaron a Madrid, procedentes de Francia, 170 exploradores ingleses, entre los que figuran 14 señoritas. En la estación del Norte fueron recibidos por representantes de los exploradores. Inmediatamente se trasladaron al pinar del campo de tiro, en el que se les había instalado tiendas, capaces cada una de albergar a 11. Las muchachas se instalarán en un local que se les ha preparado en Santa Cristina. Hay dos exploradores que hablan español. Todos quedaron encantados de las bellezas del lugar donde se ha instalado el campamento.

Fueron recibidos en el campo por los señores Miró, condes de Castillofiel y de Mirasol, García Molinas, Albarrán, de la Junta de Tiro de Madrid y un representante de la Central.

El día de ayer lo pasaron los exploradores en El Pardo.

Hoy se celebró en su honor una recepción en el Ayuntamiento y otra en el Palacio Real.

CONFERENCIAS Y DISCURSOS

La señorita Concepción Fernández ha disertado en el «Fomento de las Artes» acerca del tema «La Escuela, obra social». Hizo un análisis del fin de la educación y señaló los perjuicios de la rutina en la escuela y del sistema memorista. «Debe enseñarse—dijo—a razonar al niño, para formar de él un ciudadano apto, con criterio propio y actividades fructíferas.»

En el Instituto Católico de Artes e Industrias explicó una conferencia acerca de «Las disponibilidades hidroeléctricas de España, el ingeniero y profesor de Caminos, Sr. González Quijano».

En la Real Academia Geográfica, desarrolló una lección sobre «La Geografía y Felipe II», el Sr. Merino.

ESPECTÁCULOS

ZARUELA.—Teatro Lírico Nacional. A las seis y tres cuartos. La reina del Directorio. A las diez y media, La reina del Directorio.

COMEDIA.—A las diez y tres cuartos. Se ondulan señoras.

ESLAVA.—A las seis y media y a las diez y media, El carnet de Esclava y Las burladoras.

INFANTA ISABEL.—A las seis y tres cuartos, Sangre gorda y Razón suprema.

REINA VICTORIA.—A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos, El señor cura.

LARA.—A las siete y a las once, El hijo de Polichinela.

APOLLO.—A las siete, Encarna la Miseria. A las once, El sobre verde.

CENTRO.—A las seis y media y a las diez y media, El motete y Los de aragón.

COMICO.—A las seis y tres cuartos, y diez y tres cuartos, ¿Qué hizo usted de nueve a diez?

FUENCARRAL.—A las seis y tres cuartos, Los secretos de la Corte de Veronía. A las diez y tres cuartos, Fantasmas (reestreno).

NOVEDADES.—A las siete y media, El chaval de las flores. A las diez y media, La travesura del niño y Todo el año es Carnaval o Momo es un carcamal.

CHUECA.—A las cinco y cuarto, El pobre Valbuena. A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos, El huésped del Sevillano.

CIRCO DE PRICE.—A las seis y a las diez y media: Cuarta y quinta presentación de la gran compañía internacional de circo de Leonard Parish.

ROMEA.—A las seis y tres cuartos y diez y tres cuartos, Feria de Abril en Sevilla (estreno). Las inyecciones. Imperio Argentina.

MARAVILLAS.—A las seis y media y diez y media, Rosalinda, Stella Mary, Buddie, Pizarro, Ramper, Spaventa, Isabelita Ruiz.

CINEMA GOYA.—A las seis y cuarto y a las seis y media, Más paga y menos trabajo, Noticiero Fox, Zurcir y pegar, La niña de Florida (por Bebé Daniels).

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro y media, tarde. Primero (a pala), Quintana I. y Pérez contra Azurmendi y Amorebieta I. Segundo (a remonte), Ochotoreno y Echániz (J.) contra Ostolazay Talo.

Sindicato de Publicidad. — Barbieri. 2.

O. Z. O. LE CONE HYGIENIQUE
El mejor desinfectante conocido

Contra la gripe, el único

Protege contra toda clase de infecciones.—De utilidad práctica en los cuarteles, campamentos, oficinas, dormitorios, cuartos de banderas, etcétera.—Duración, un año.—Olor agradable y constante

Representación general para España y Portugal:

L. Vautier y A. Laguna, ROLLO, 2.—MADRID

O. Z. O.

Grandes Almacenes
Conde de Romanones, 3 y 5
MADRID

FELIX GOMEZ

Casa fundada en 1880

Teléfono 27-91 M.

APARTADO DE CORREOS 12.063

Este importante establecimiento, el mejor surtido de sus similares, es a la vez el que mayores facilidades da para la adquisición de los múltiples artículos de que se componen sus secciones, tales como los que corresponden al ramo de tejidos en toda su extensión, sastrería, zapatería, muebles modestos y de lujo, armas de fuego de las mejores marcas nacionales y extranjeras, joyería, relojería, bisutería, artículos para viaje, máquinas parlantes, etcétera, etc. A la vez puede también ofrecer un corte perfecto y una confección esmerada de toda clase de prendas de uniforme para los Institutos de la Guardia civil y Carabineros, sin olvidar sus accesorios, tales como sombreros, etc., etc., etc.

¡El problema económico para todas las clases de la sociedad!
Pidanse detalles a la Casa

SOCIEDAD ANONIMA Etablissements **LEFLAIVE**
 La Chaléassière, SAINT ETIENNE
 TALLERES: A la Chaléassière, SAINT-ETIENNE; a la Bleuse-Borne, pres d'ANZIN; a Basse-Yutz, pres de THIONVILLE
 Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, fijos y móviles.—Calderas multibulares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, molinda, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y Altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas.
 F. Durand, ingeniero. - Apartado 176, SEVILLA Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

Azopardo y Compañía
 CADIZ
 Consignaciones
 -:- Aduanas -:-
 -:- Embarques -:-

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS REGULARES

Línea Norte España-Cuba-México
 El vapor «Alfonso XIII» saldrá de Bilbao en abril, de Santander, el 14, para Gijón y de Coruña, el 16 de abril.
Línea Mediterráneo-Argentina
 El vapor Infanta Isabel de Borbón, saldrá de Barcelona el día 16 de abril, para Málaga y de Cádiz, el 19 de abril, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Línea Península-New York
 El vapor «Manuel Arnús», saldrá de Barcelona, el 8 de abril y de Cádiz, el 20 para New York.

Línea Mediterráneo-Venezuela Colombia-Pacífico
 El vapor «Legazpi» saldrá de Barcelona el día 2 de abril, para Valencia y Málaga, y de Cádiz el 7 de abril.
Línea Mediterráneo-Cuba-México
 El vapor «Manuel Calvo» saldrá de Barcelona el día 11 de abril, para Valencia y Málaga, y de Cádiz el 16.
Línea a Fernando Póo
 El vapor «San Carlos» saldrá de Barcelona el día 15 de abril, para Valencia y Alicante y de Cádiz el 20.

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., Radiotelefonía, capilla, orquesta, etc.
 Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.
 También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
 Para informes, en las oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y en la Agencia en Madrid, Alcalá, 43.

- ORIA Y GALINDEZ -
 COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. - RELOJES. - MAQUINAS DE ESCRIBIR. - FOTOGRAFICAS.
 PIANOS. - PIANOLAS. - CRAMOFONOS. - BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE
 Y FANTASIA

-:- Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad -:-
Clavel, 8.--MADRID.--Teléfono 22-86 H.

CORREOS Preparación completa

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León
 JEFES DEL CUERPO

-:- COLEGIO DE SAN ESTANISLAO :-:
 ATOCHA, 18 - MADRID (Toda la casa)

Internado modelo dirigido por DOM ANDRES CHICLANA
 PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

Peluquería de señoras

Por oficiales españoles y extranjeros.
 ESPECIALIDAD EN TINTES
 FUENCARRAL, 12, pral. izda.
 Precios

	Pesetas.
Tintes, desde.	20
Masaje y vaporización. . .	5
Ondulación Marcel.	2,50
Corte de pelo «garçon». . .	1,50
Lavado de cabeza.	2

GALERIAS BAYON, S. A.

FUENCARRAL, 20 DUP. :-: TELÉFONO 25-24 H.

Sección de Radiotelefonía: piso entresuelo. :-: Audiciones diarias, de cuatro a ocho :-: :-: CONSTRUCCION DE APARATOS ESPECIALES :-: :-:

Anuncie usted en el "Diario de la Marina"

Vickers, Sons And Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments, C.º Ctd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Seffeld (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa España; fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Pablo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso, «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos para el Gobierno japonés; «Mikasá», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensinel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos, «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japon», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

LA NUEVA ESCOPETA DE CAZA CON PIEZAS INTERCAMBIABLES
 de la Manufactura Mecánica Eibarresa de
Víctor Sarasqueta-Eibar (España)



TODOS garantizado

Sistema SARASQUETA patentado

Se distingue por ser

La más sólida por su construcción

La más perfecta por su sistema

La más económica en su precio

No comprar sin conocer antes esta gran novedad de creación nacional; es iniciar un ahorro que representa su compra. Se remite catálogo gratis mencionando esta Revista

DIARIO de la MARINA PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES
 En la plana cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.
 En tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS
 RECLAMOS ESPAÑOLES
 Noticias y artículos industriales. En segunda o tercera plana: UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.



"AHAMO"

La marca más acreditada de fabricación alemana.

Transformadores, Cascos, Reostatos, Rectificadores :-:

Representante para España:

Eugen Runde
 Pinto (provincia. Madrid)

"SMITH PREMIER" Nº 60
 CAMPEON DE RESISTENCIA
 GARANTIZADA 10 AÑOS
 A. PERIQUET Y CIA

Academia Serrate

Especial de preparación para el Cuerpo de Correos
 Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarios Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policías, Estadística, etc.
 Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato :-: Magnífico internado :-: Consultas y correspondencia al director D. TOMAS SERRATE, abogado y jefe de Correos.
 MADRID.—SAN BERNARDO, NUMERO 1. PRINCIPAL.—MADRID